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Verplichte inburgering Brussel  -  Werving nieuwkomers en samenwerking met 
gemeenten

De verplichte inburgering in Brussel is sinds 1 juni 2023 een jaar van kracht. 
Nieuwkomers die onder de verplichting vallen, hebben de keuze tussen een 
inburgeringstraject aangeboden door een onthaalbureau van de Vlaamse (Bon) of van de 
Franse Gemeenschap (BAPA). 

Uit de meest recente cijfers blijkt dat de verplichte inburgering maar moeilijk van de 
grond komt. Van de 2414 inburgeringsplichtigen schreef slechts vier op de tien (1034) 
zich al in bij een onthaalbureau, waarbij ongeveer 20% voor een traject in het 
Nederlands koos en ongeveer 80% voor een traject in het Frans. Slechts 80 nieuwkomers 
die onder de verplichting vallen maar zich niet inschreven voor een traject, werden tot op 
heden door hun gemeente in gebreke gesteld. Ook lopen er slechts 18 sanctieprocedures 
bij de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie (GGC).

De Brusselse gemeenten spelen in de tenuitvoerlegging niet alleen op het vlak van 
controle en doorverwijzing, maar ook op het vlak van informatiedeling dus een cruciale 
rol. In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 280 van 31 april 2023 gaf de minister 
aan dat Bon inspanningen levert om zijn aanbod bekend te maken en nieuwkomers warm 
te maken voor het Nederlandstalige traject. Zo stelt Bon lokale wervingsplannen op bij 
minimaal drie Brusselse gemeenten en wordt er in de contacten met de Nederlandstalige 
schepenen ook steeds een vraag tot samenwerking gesteld. Zo zouden er met de 
gemeenten Elsene en Sint-Joost al concrete afspraken zijn gemaakt. Verder zet Bon ook 
versterkt in op de communicatie over zijn aanbod en op het bereiken van een aantal 
specifieke doelgroepen. Tijdens de commissiezitting van 6 juni 2023 gaf de minister te 
kennen dat Bon “een tandje mag en moet bijsteken”. Het aantal wervingsplannen moet 
omhoog en de focus zou ook moeten komen te liggen op het Franstalige circuit. 

1. Kan de minister nadere toelichting geven over de finaliteit en de doelstellingen van 
de lokale wervingsplannen?

a) Met welke gemeenten werden die al afgesloten? Gelieve de actieplannen toe te 
voegen aan het antwoord.

b) Hoeveel gemeenten werden aangesproken door Bon en welke daarvan gingen 
niet in op het aanbod?

c) Hoe zal de minister zijn ambitie waarmaken om het aantal wervingsplannen te 
verhogen? 



2. Kan de minister de samenwerking met de gemeenten Elsene en Sint-Joost nader 
toelichten? Hoe verhoudt die zich tot de lokale wervingsplannen? 

3. Welke acties zal de minister ondernemen om het Vlaamse aanbod beter bekend te 
maken binnen het Franstalige circuit? 

4. Bon heeft contactpunten in de gemeenten Brussel-Stad, Anderlecht, Molenbeek en 
Schaarbeek. 

Hoe waakt de minister erover dat afstand geen drempel vormt om te kiezen voor het 
Nederlandstalige traject? 
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1-2.Doel van de lokale wervingsplannen is de slagkracht van het Nederlandstalig 
inburgeringstraject te verhogen door het uitbouwen van een duurzame samenwerking 
met gemeentelijke actoren in Brussel.  

De doelstellingen van het wervingsplan zijn:

• Het verwerven van een sterkere lokale positie.
• Het verzamelen en analyseren van lokale data.
• Het gezamenlijk opzetten van gerichte communicatie- en wervingsacties.
• Het aanbieden van inburgeringstrajecten op maat van specifieke (lokale) 

klantprofielen.

Half februari 2023 vond een overleg plaats met een aantal Brusselse schepenen 
bevoegd voor Nederlandstalige aangelegenheden. Tijdens dit overleg gaf Bon een 
algemene presentatie over het Nederlandstalig inburgeringstraject. Daarnaast deed 
Bon een oproep tot samenwerking om lokale wervingsstrategieën op te zetten door 
middel van gesprekken met schepenen en lokale organisaties. 

In deze gesprekken worden volgende aspecten in kaart gebracht:

• Het profiel van de inburgeraars.
• De aanwezigheid en mogelijke rol van lokale stakeholders in de doorverwijzing 

van inburgeraars: sleutelfiguren, lokale organisaties, lokale media, … .
• De bestaande ontmoetingsplaatsen.
• De bestaande lokale evenementen.
• De mogelijkheden om (bepaalde onderdelen van) het Nederlandstalig 

inburgeringstraject lokaal aan te bieden.

In navolging van het overleg sprak Bon reeds met twee gemeenten: Sint-Joost-ten-
Node en Elsene. Gesprekken met Schaarbeek en Jette staan gepland. Bon zal in eerste 
instantie deze gesprekken in de diepte voeren om het maximale uit de samenwerking 
te halen. Daarna zal gekeken worden welke gemeenten verder geïnteresseerd zijn om 
een samenwerking aan te gaan en zal het traject met deze schepenen doorlopen 
worden. 

De actieplannen nemen de vorm aan van een afstemmingsproces waarbij afspraken 
worden gemaakt rond het nemen van acties en initiatieven in functie van de lokale 
noden en de opportuniteiten. Zo zal Bon in Sint-Joost-ten-Node inzetten op het beter 
bereik van de Turkse en Roemeense gemeenschappen door o.a. een MO-cursus te 
organiseren in de gemeente. Via het lokale netwerk wordt deze cursus sterk gepromoot 
en worden Turkse verenigingen en religieuze netwerken aangesproken. 

In Elsene zal Bon aan de hand van infosessies aan gemeentediensten én lokale 
verenigingen het aanbod beter bekend maken. Ook worden samenwerkingen opgezet 
met een school voor infosessies aan ouders. Verder zal Bon aanwezig zijn op de 
onthaaldag voor nieuwe bewoners in Elsene. 



Daarnaast investeert Bon in de verderzetting van een goede samenwerking met de 
GGC, verschillende Brusselse beleidsmakers en Brulocallis en het verbeteren van de 
uitvoering van de nieuwe regelgeving.  

3. Bon voorzag reeds tweetalige infosessies voor ambtenaren van de Brusselse 
gemeenten. Bij de opmaak van lokale wervingsplannen zal dit aanbod gericht worden 
hernomen of uitgebreid worden naar lokale organisaties, zelforganisaties en 
middenstand.

Daarnaast wordt door Bon blijvend ingezet op de rechtstreekse werving van specifieke 
doelgroepen, meertalige websites, meertalige brochures en meertalige digitale 
storytelling.

4. Bon verhuisde naar hun nieuwe vestigingsplaats in Brussel-stad omwille van de 
bereikbaarheid van het station. 

Tot slot heeft ook de digitaliseringsgolf binnen inburgering niet stilgestaan. AgII 
investeerde de voorbije jaren sterk in een online inburgeringsaanbod, de toeleiding 
hiernaar en het ter beschikkingstellen van Chromebooks. De voorbij drie jaar maakten 
reeds 1.717 Brusselse inburgeraars gebruik van een Chromebook.


